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ATA DA 146ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 15 DE

JUNHO DE 2022 - ORDINÁRIA

Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de São Paulo,
com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de Graduação -
CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de Profa. Dra.
Ligia  Ajaime Azzalis.  Estiveram presentes  os  membros:  Prof.  Dr.  Acácio  Augusto
Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Profa. Dra. Aline Capella de
Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais),  Sra.  Amanda Rocha dos Santos
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Ana Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina),
Profa.  Dra.  Ana Valeria Santos de Lourenço (Coordenadora Ciências),  Profa.  Dra.
Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Prof. Dr. Breno Andrade Zuppolini
(Coordenador  Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Camilo  de  Lellis  Santos  (Professor
Adjunto), Sra. Carolina de Arruda Pradines (Estudante de Graduação), Sra. Carolina
Grigonio Zaeslin (Estudante de Graduação),  Profa.  Dra. Carolina Prado de Franca
Carvalho (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Profa. Dra. Cassia
Regina  Vancini  Campanharo  (Vice  Coordenadora  Enfermagem),  Prof.  Dr.  Celso
Takashi Yokomiso (Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira
Filho (Coordenador Educação Física),  Prof.  Dr.  Claudio Saburo Shida (Câmara de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Câmara  de
Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Clifford Andrew Welch (Coordenador História
Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Gil  (Coordenadora  Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.
Daniela Leal Musa (Coordenadora Ciência da Computação), Prof. Dr. Dario Santos
Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu
de Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Denise Stringhini
(Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia),  Profa.  Dra.
Edna  Martins  (Coordenadora  Pedagogia),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de  Oliveira
(Coordenador Engenharia de Petróleo), Prof. Dr. Fabio Cop Ferreira (Coordenador
Bacharelado Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia  do  Mar),  Sr.  Felipe  Soares
Martins  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Câmara de
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Graduação Guarulhos), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto
Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica),
Profa.  Dra.  Gabriela  de  Brelaz  (Coordenadora  Administração),  Profa.  Dra.  Gisele
Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - EAD), Prof. Dr.
Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Prof. Dr. Joel Machado
Junior  (Professor  Associado),  Prof.  Dr.  Julio  Cesar  Zorzenon  Costa  (Vice  Diretor
Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de
Programas e Projetos Institucional), Profa. Dra. Karina Rabello Casali (Coordenadora
Engenharia Biomédica), Profa. Dra. Katia da Conceicao (Coordenadora Biotecnologia),
Profa. Dra. Lara Cristina D’Avila Lourenço (Vice Coordenadora Psicologia), Profa. Dra.
Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Lavinia
Silvares  Fiorussi  (Coordenadora Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Leila de Aguiar Costa (Coordenadora Letras Português Licenciatura), Sra. Lethicia
Ribeiro  Henriques  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sra.  Lidia  Goncalves
Martins (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-
reitora  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Lilian  Santiago  (Coordenadora  Filosofia
Licenciatura), Profa. Dra. Liria Yuri Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa.
Dra.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo  (Coordenadora  Serviço  Social),  Profa.  Dra.
Magaly Marques Pulhez (Coordenadora Geografia Bacharelado),  Prof.  Dr.  Marcelo
Nogueira  Rossi  (Coordenador  Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Valeria
Martinez de Aguiar (Coordenadora Letras Português/Francês Licenciatura), Sr. Marcio
Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Maria Eugenia
Batista  (Coordenadora  Letras  Português/Inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria
Fernanda Petroli Frutuoso (Vice Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Maria Liduina de
Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico), Profa.
Dra. Maria Lucia Dias Mendes (Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado),
Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola
Paulista de Medicina), Prof.  Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-reitor Adjunto de
Graduação), Profa. Dra. Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola
Paulista  de  Enfermagem),  Sr.  Rafael  da  Silva  Lemos  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Prof. Dr. Ronaldo Jose Torres (Coordenador Engenharia Ambiental), Profa.
Dra.  Rosana Fiorini  Puccini  (Professora Titular),  Profa.  Dra.  Rosangela Calado da
Costa (Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Dra. Samira Yarak (Coordenadora
Medicina), Dra. Sonia Maria Faresin (Técnica Administrativa em Educação), Profa.
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Dra.  Stella  Maris  Nicolau  (Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Prof.  Dr.  Thiago
Michel de Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia), Profa. Dra. Vanessa
Goncalves  Paschoa  Ferraz  (Coordenadora  Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.
Vinicius  Pontes  Spricigo  (Vice  Coordenador  História  da  Arte),  Prof.  Dr.  Werner
Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química). Justificaram ausência: Profa.
Dra. Elaine Cristina Dias (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Prof.
Dr. Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte), Profa. Dra. Liu Chiao
Yi (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra. Liria Yuri Yamauchi
(Vice  Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Lucia  Marta  Giunta  da  Silva
(Coordenadora  Enfermagem)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Cassia  Regina
Vancini Campanharo (Vice Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Luciana Massaro
Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio
Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Milena
de Barros Viana (Coordenadora Psicologia) que foi substituída por: Profa. Dra. Lara
Cristina D´Avila  Lourenço (Vice Coordenadora Psicologia),  Profa.  Dra.  Patricia  da
Graca Leite Esperidião (Coordenadora Nutrição) que foi substituída por: Profa. Dra.
Maria Fernanda Petroli Frutuoso (Vice Coordenadora Nutrição). Justificaram ausência
e não foram substituídos: Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw (Professora Adjunta),
Profa.  Greice  de  Nobrega  e  Sousa  (Coordenadora  Letras  Português/Espanhol
Licenciatura),  Prof.  Dr.  Leonardo  Garcia  Santos  Gandolfi  (Coordenador  Letras
Português/Espanhol  Bacharelado),  Prof.  Marcio  Hollosi  (Coordenador  Letras
Português  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Rita  Jover  Faleiros  (Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Tiago Damas Martins (Coordenador Geografia
Licenciatura),  Sr.  Yago  Henrique  Amador  Silva  (Estudante  de  Graduação).  Não
justificaram ausência: Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da
Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Sra.  Barbara  de  Oliveira  Rocha  (Estudante  de
Graduação), Sr. Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Sr. Carlos Eduardo
Sampaio Burgos Dias (Técnico Administrativo em Educação),  Sra. Carolina Suzuki
Garcia  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez  (Coordenador
Ciências Sociais Bacharelado), Sra. Danielly Aparecida de Oliveira Nobriga Ferreira
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes  (Coordenador  História
Licenciatura),  Sra.  Fernanda Cordero  de  Carvalho  (Estudante  de  Graduação),  Sr.
Fernando Cesar Rosales (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza
(Diretor  Acadêmico da Escola  Paulista  de Medicina),  Sr.  Gustavo Roth Rodrigues
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Santos  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador  Química  e  Química  Industrial),  Sr.  João  Victor  de  Figueiredo  Bani
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Kelly  Cristina  Sbampato  Calado  Orsi  (Técnica
Administrativa  em  Educação),  Sr.  Luiz  Humberto  Vieri  Piacezzi  (Técnico
Administrativo em Educação), Sra. Luiza Camargo de Assis (Estudante de Graduação),
Sr.  Marcelo  Bueno  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Mario  Luis  Ribeiro  Cesaretti
(Técnico Administrativo em Educação),  Sr.  Mateus Pereira Orantas (Estudante de
Graduação), Dr. Osmar Ferreira Rangel Neto (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas), Profa. Dra.
Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos),
Prof.  Dr.  Renan Honório Quinalha (Coordenador Direito),  Prof.  Dr.  Renato Farina
Menegon (Coordenador Farmácia), Sr. Roger Nakano Lodis (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva  (Coordenador  Ciências  Contábeis),  Prof.  Dr.  Sergio
Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação), Sra. Silvania
Aparecida Messias Romano (Estudante de Graduação), Sra. Suellen de Souza Araujo
(Estudante de Graduação), Sra. Talita Souza Delfino (Estudante de Graduação), Sra.
Vivian Renate  Valente  (Técnica  Administrativa  em Educação),  Profa.  Dra.  Viviane
Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática). Participaram da reunião como
convidados:  Sr.  Anderson da Silva Rosa,  Sra.  Karin Schoen, Sr.  Marcio Sebastião
Cardoso Horta, Sra. Tania Mara Francisco. Tendo sido registrada a frequência dos/as
conselheiros/as e sendo constatado quórum com 72 presentes, a Presidente deu as
boas-vindas  e  iniciou  a  reunião  com os  informes:  1  –  Orientações  do  Comitê
Permanente de Enfrentamento da Pandemia da Covid-19 (CPEC) da Unifesp –
A Presidente convidou o Prof. Dr. Anderson Rosa, Pró-Reitor de Assuntos Estudantis –
Prae  e  membro  do  CPEC,  para  dar  um  breve  relato,  referente  às  Orientações
CPEC/Unifesp.  Prof.  Anderson  informou  que  estamos  enfrentando  um  aumento
significativo de casos de covid-19 no estado de São Paulo. Depois de um período de
estabilidade, a taxa de transmissão do Sars-CoV-2 (covid-19) voltou a crescer, mas o
CPEC entende que ainda não há necessidade de nenhuma outra medida, além das que
já  vinham  sendo  tomadas.  Decidiu-se  por  intensificar  as  medidas  de  prevenção,
inclusive uma das ações será usar nosso DCI para produção de materiais informativos,
dentre eles o que está aparecendo na abertura deste conselho. Temos solicitado a
colaboração das direções de Campi e coordenações de cursos para reforçarem as
medidas de prevenção. As medidas de prevenção devem ser mantidas rigorosamente,
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principalmente,  o  uso  de  máscara,  higiene  das  mãos  com  frequência,  evitar
aglomerações e manter os ambientes bem ventilados.  Informou que o Serviço de
Saúde do Corpo Discente – SSCD aumentou o número de atendimentos e a taxa de
positividade dos(as) estudantes para covid-19 aumentou. Informou que é mais fácil
consolidar os dados dos(as) servidores(as) através do Núcleo de Assistência à Saúde
do Funcionário - Nasf. Por outro lado, os dados dos(as) estudantes já é um pouco mais
difícil, pois nem todos que adoecem passam pelo SSCD e não apresentam atestado.
Por conta disso,  decidimos fazer uma pesquisa epidemiológica neste momento na
graduação. Vamos aproveitar um projeto de pesquisa do Prof. Eduardo Medeiros, que
já foi aprovado no Comitê de Ética em Pesquisa – CEP, e vem sendo aplicado aos(às)
estudantes  do  curso  de  medicina.  Combinamos  de  adequar  o  questionário  dessa
pesquisa  e  fazê-la  como  uma  pesquisa  institucional.  A  pesquisa  tem  dados  da
contaminação recente pela covid-19, vai atualizar os dados de cobertura vacinal com
as doses de reforço e saberemos as reações da vacina nessa população jovem. A
pesquisa será on-line e, provavelmente, o link será disponibilizado na semana que vem.
Na  sequência  entraremos  com  uma  rotina  de  um  formulário  de  pesquisa  mais
resumido,  para ser  aplicado mensalmente.  Será uma forma de acompanharmos a
distribuição de casos na nossa comunidade e termos uma visão mais global,  para
poder subsidiar as medidas que vem do CPEC. Solicitou o apoio das coordenações de
cursos  e  câmaras  de  graduação,  para  que  tenhamos  o  máximo  de  estudantes
respondendo o formulário. Solicitou que dúvidas sejam levadas às comissões locais
que têm contato direto com o CPEC para as devidas providências. Após explanação,
Prof. Anderson esclareceu dúvidas dos(as) conselheiros(as), entre elas a comprovação
de vacinação dos(as) estudantes. Na sequência, deu alguns informes referentes à Prae
sobre  duas  ações  que  estão  em andamento,  uma delas  é  o  chip  de  internet  do
programa alunos(as) conectados(as) do MEC. Esse programa irá se encerrar no dia
30/06/22. Temos pouco mais de 400 estudantes de graduação beneficiados(as) por
esse chip e é importante que os cursos considerem e avaliem se os(as) estudantes têm
condições de no domicílio fazerem uma atividade sem internet. Informou que os (as)
estudantes foram comunicados(as), mas seria importante nos organizarmos. Lembrou
que não temos previsão e nem recurso para substituição desse programa. A outra ação
que os(as) estudantes também já foram informados(as) foi sobre o empréstimo dos
computadores que terminará no final  do semestre.  Informou que devido ao corte
orçamentário, algumas emendas parlamentares que estavam destinadas para outros
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fins, serão repassadas para os restaurantes universitários - RU, mas ainda teremos
algumas dificuldades a serem enfrentadas na permanência estudantil. Prof. Anderson
agradeceu o espaço para esclarecimentos e se colocou à disposição. A Presidente
agradeceu  a  presença  do  Prof.  Anderson  e  lamentou  a  falta  de  verba  para  o
funcionamento da instituição e para as manutenções necessárias à nossa instituição. 2
- Orçamento da Unifesp – A Presidente convidou a Pró-Reitora de Administração –
Proadm, Tania Mara Francisco, para um breve relato, referente ao Orçamento da
Unifesp. Tânia informou para que todos(as) tivessem um entendimento bem claro, iria
apresentar como o orçamento tem sido diminuído nas Instituições Federais de Ensino
Superior – IFES. Chegamos neste ano com uma situação ainda mais crítica, com uma
inflação  em  estágio  bem  elevado  em  relação  aos  últimos  anos,  impactando  no
funcionamento da nossa instituição.  Apresentou a série  histórica orçamentária  de
fontes do tesouro da Unifesp, onde podemos observar a queda da Lei Orçamentária
Anual  –  LOA  nos  últimos  anos.  Informou  que  além  dessa  queda  que  já  vinha
acontecendo, recebemos a notícia sobre a decisão do Governo Federal de realizar
corte de 14,54% do orçamento das instituições federais de ensino superior. Anterior ao
anúncio do corte, fizemos empenho de algumas despesas. Hoje, nós estamos com o
valor total das bolsas de monitoria, iniciação científica e auxílios estudantis 100%
empenhados. Em seguida houve o bloqueio, mas a Unifesp já estava com o percentual
elevado de empenho, então o único crédito disponível no sistema era o de recursos
próprios e um pouquinho de custeio, no contexto que tínhamos que ter uma reserva de
manobra e não tínhamos ainda os contratos disponíveis, mas mesmo assim (97%) já
havia sido empenhado. Informou que não é uma situação confortável, pois o bloqueio
afeta também o orçamento de recursos próprios, necessários à captação de verbas
arrecadadas diretamente em convênios com entidades privadas, aluguéis, concursos,
doações, prestações de serviços, entre outros. Disse que temos uma situação que foi se
agravando, fomos superando, mas, infelizmente, estamos sendo colocados na parede.
Lembrou que Prof. Anderson comentou sobre a assistência estudantil e que iremos
utilizar emenda parlamentar, ou seja, um valor que não temos no nosso orçamento
original e precisamos usar desse recurso para atender a uma despesa que é uma
despesa  fixa  da  universidade.  Disse  que  não  quer  causar  pânico,  mas  que  toda
universidade precisa estar ciente para poder fazer suas avaliações e participar dessas
questões. Informou que quando fazemos uma projeção para 2023, ela é ainda mais
catastrófica, pois estamos falando de uma diminuição de 15% em cima do orçamento
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já  diminuído,  ou  seja,  chegaremos  a  um modelo  de  inviabilidade.  Como  se  não
bastasse,  nós  temos  um  cenário  onde  teremos  eleição  neste  ano,  e  existe  um
movimento no congresso nacional de que a LOA não seja aprovada neste ano, para que
possa ter algum espaço, no início do ano que vem, de modificação. Portanto, a LOA
provavelmente só será aprovada depois de maio, por conta das eleições. Isso significa
que no primeiro semestre do próximo exercício, nós iremos receber até 1/12 do valor
da LOA durante esse período. Disse que precisamos ter em mente, que nós estamos
com essa situação de orçamento super delicada e com uma projeção ruim para 2023.
Apesar disso, é importante dizer que os recursos foram preservados em relação ao que
se  encontra  nos  Campi.  Para  finalizar  informou  que  recebemos  um  comunicado
informando que teremos a suspensão dos repasses financeiros das emendas, devido ao
período de vedação da lei eleitoral. Portanto, de julho/2022 a setembro/22 não haverá
liberação do financeiro para emendas.  O que para nós é muito ruim, pois  temos
reformas em andamento, algumas ações de assistência estudantil e principalmente as
bolsas de extensão nesses recursos de emendas. Essa situação gerou muita dúvida, e a
assessoria jurídica da ANDIFES e as IFES estão fazendo um movimento jurídico. Após
explanação a Pró-Reitora se colocou à disposição para esclarecimentos. A Presidente
agradeceu a presença e os esclarecimentos. 3 - Congresso Acadêmico 2022 – A
Presidente agradeceu pela condução da organização do Congresso Acadêmico de 2022
e convidou a Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, uma das organizadoras, para dar
o  informe.  Profa.  Fernanda  agradeceu  o  espaço  e  agradeceu  a  colaboração  das
comissões  locais  e  comunidades  dos  Campi,  para  que  a  programação  chegue  a
todos(as).  Apresentou a arte do congresso e o número de inscrições por unidade
universitária feitas até o dia 14/06 e lembrou que as inscrições acontecerão até o dia
27/06/22. Informou que o congresso não é somente para comunidade universitária,
está aberto para todos(as), é um evento gratuito, remoto, com certificação e uma
programação que contempla vários temas. Lembrou que na semana do congresso não
teremos atividades letivas, mas o congresso é uma atividade letiva nesta semana, por
isso é muito importante a participação dos(as) nossos(as) estudantes. Solicitou aos(às)
estudantes representantes neste conselho e docentes, que levem essa informação para
comunidade e incentivem a participação. Apresentou a comparação de inscritos 2021 x
2022 e o número está bem abaixo do esperado. Apresentou a plataforma do congresso
e a forma de acesso a programação, inscrição, salas etc. Reiterou que todos(as) façam
inscrição, divulgação e participem. A Presidente se comprometeu a discutir antes do
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próximo congresso, neste conselho, a estimulação da participação dos(as) estudantes e
docentes no congresso. 4 - Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes -
Enade – A Presidente informou que em reunião realizada no dia 30/05/22, com as
Secretarias Acadêmicas do Campus Osasco e do Instituto Saúde e Sociedade - ISS, do
Campus Baixada Santista, Secretaria Acadêmica Geral - SAG, Karin Schoen e Profa.
Fernanda,  foi  alinhado como seria o suporte às coordenações de cursos que irão
participar do Enade esse ano. No dia 03/06/22, realizamos uma reunião com o mesmo
grupo do dia 30/05 e convidamos as coordenações de cursos, mas, infelizmente, a
participação das coordenações foi baixa. Isso nos preocupou, pois o Enade não é algo
trivial, e em especial como foi o ano passado, que o ano civil está descompassado do
ano acadêmico, isso vai exigir da coordenação de curso um trabalho intenso, pois o
acesso é pelo Gov.br e restrito ao(à) coordenador(a) do curso, não tendo como em
algumas  etapas  a  Prograd  e  Secretarias  darem  suporte.  Solicitou  aos(às)
coordenações, que quando houver convocação para reuniões do Enade, que participem
ou peçam ao(às) vices coordenadores(as) que participem. A Presidente convidou a
Profa.  Dra.  Fernanda Gaspar  do  Amaral,  da  Coordenadoria  de  Avaliação  da  Pró-
Reitoria de Graduação –  Prograd,  para complementar o informe.  Profa.  Fernanda
informou  que  serão  realizadas  mais  reuniões  com as  coordenações  e  reiterou  a
solicitação da Presidente de que todos(as) participem. Ressaltou que os procedimentos
do Enade são feitos exclusivamente pelo(a) coordenador(a) do curso. Informou que o
Edital ainda não foi publicado, somente foi publicada a Portaria Nº 41, de 20 de
janeiro de 2022, que informa quais os cursos serão avaliados em 2022. A prova será
realizada no dia 27/11/22. Informou que um fluxo foi  organizado para facilitar os
procedimentos  do  Enade.  Os(as)  estudantes  entram  em  contato  direto  com  a
coordenação, referente às suas questões acadêmicas, dúvidas sobre se deve ou não ser
inscrito(a) por conta da carga cumprida. As coordenações tendo dúvidas, entram em
contato com a Secretaria Acadêmica do Campus, e caso a dúvida não seja sanada, a
Secretaria  Acadêmica  local  entrará  em contato  com a  SAG.  A  coordenadoria  de
avaliação e Karin ficaram com a responsabilidade de falar um pouco mais sobre as
questões mais conceituais do Enade e tirar dúvidas de questões que estejam no Edital.
Informou que assim que o  Edital  for  publicado traremos maiores  informes neste
conselho.  5 -  Portaria INEP nº 209,  de 6 de junho de 2022  –  A  Presidente
convidou a servidora, Karin Schoen, Procuradora Educacional Institucional, do setor
de  Regulação  da  Prograd,  para  dar  o  informe.  Karin  informou que  a  portaria  é
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publicada no ano seguinte  ao  Enade que foi  em 2021.  Define  os  Indicadores  de
Qualidade da Educação Superior referentes ao ano de 2021, estabelece os aspectos
gerais de cálculo e os procedimentos de manifestação das Instituições de Educação
Superior sobre os insumos de cálculo e divulgação de resultados. Informou que não
houve  muita  novidade  de  edições  anteriores.  Informou  que  os  Indicadores  de
Qualidade da Educação Superior, referentes ao ano de 2021 foram: Conceito Enade;
Indicador de Diferença entre os Desempenhos Observado e Esperado - IDD; Conceito
Preliminar de Curso - CPC; e Índice Geral de Cursos Avaliados da Instituição - IGC. Os
Indicadores  de  Qualidade  da  Educação  Superior  serão  calculados  de  forma
interdependente  e  em  conformidade  com  as  metodologias  descritas  em  suas
respectivas  Notas  Técnicas  elaboradas  pela  Diretoria  de  Avaliação  da  Educação
Superior - Daes do Inep, aprovadas pela Comissão Nacional de Avaliação da Educação
Superior - Conaes, e tornadas públicas no Portal do Inep. Os insumos que sustentam o
cálculo dos Indicadores de Qualidade da Educação Superior serão divulgados às IES,
em caráter restrito no Sistema e-MEC, em duas etapas. A partir de 21 de junho de
2022 serão divulgados os insumos subsidiários ao cálculo do Conceito Enade e do IDD,
mais os insumos relativos ao Questionário do Estudante utilizadas no cálculo do CPC,
por curso de graduação, referentes a: área de enquadramento do curso no Enade
2021; quantidade de estudantes concluintes inscritos e participantes com resultados
válidos  no  Enade  2021  para  fins  de  avaliação;  desempenho  médio  obtido  por
estudantes concluintes no Enade 2021 nas questões de Formação Geral e nas questões
do  Componente  Específico  da  prova;  quantidade  de  estudantes  concluintes
participantes do Enade 2021 com nota do Enem considerada no cálculo do IDD;
quantidade de estudantes que responderam ao Questionário do Estudante do Enade
2021; e média da respostas obtidas do Questionário do Estudante do Enade 2021
sobre infraestrutura, organização didático-pedagógica e oportunidades de ampliação
da formação acadêmica e profissional, consideradas no cálculo do CPC. A partir do dia
01 de outubro de 2022 serão divulgados os demais insumos subsidiários do cálculo do
CPC e do IGC, por curso de graduação e por IES, referentes a: corpo docente e
número de matrículas na graduação, considerando o ano do ciclo avaliativo do Enade
em 2021; conceito da Capes para os programas de pós-graduação stricto sensu em
funcionamento em 2021; e quantidade de matriculados e titulados dos programas de
pós-graduação stricto sensu em 2021. Karin informou que assim que forem publicados
os insumos, ela passará para as coordenações e Prograd e nós teremos 10 (dez) dias
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corridos,  contados  a  partir  de  cada  data  de  divulgação  no  Sistema  Eletrônico
Institucional determinado pelo Inep, para manifestarmos sobre os insumos de cálculo
dos indicadores. O Inep divulgará o resultado final do Conceito Enade e do IDD a
partir do dia 31 de agosto de 2022, e do CPC e do IGC a partir de 13 de dezembro de
2022. Após a divulgação oficial dos Indicadores de Qualidade da Educação Superior,
seus resultados passam a ser considerados estatísticas oficiais da educação superior,
não  sendo  possível  realizar  qualquer  alteração  nos  dados  em  decorrência  de
solicitação da instituição de educação superior. Karin informou que as consequências
depois  dos  resultados,  são aquelas  que já  havíamos falado,  dos  CPC depende as
renovações de reconhecimentos de cursos que participam do Enade, aqueles que não
participam têm outros meios de renovação e dependem de avaliação in loco. O IGC
tem  uma  série  de  implicações  em  questões  institucionais.  Karin  se  colocou  à
disposição  para  esclarecimentos.  6  -  Instrução  Normativa  SAG  Nº  1/2022
Unidades  Curriculares  Multicampi  Presenciais  –  UCMP  –  A  Presidente
apresentou a Instrução Normativa da Secretaria Acadêmica Geral – SAG da Prograd,
publicada  em  07/06/2022  e  que  dispõe  sobre  o  fluxo  para  oferta  de  Unidades
Curriculares Multicampi Presenciais - UCMP para o 2º semestre de 2022, previsto na
Portaria Prograd Nº 4500, de 20 de dezembro de 2021. Lembrou que as Câmaras de
Graduação das  Unidades Universitárias  poderão propor  no máximo 2 (duas)  UCs
Multicampi Presenciais. Solicitou que a relação de UCs deve ser encaminhada pela
Câmara de Graduação para a SAG/ProGrad, em formulário eletrônico específico, até
dia 13 de julho de 2022, para ser aprovada no CG previsto para 20 de julho de 2022.
No  CG,  será  definida  uma  Comissão  de  UCMP  que  deverá  contar  com  um
representante docente de cada Câmara de Graduação das Unidades Universitárias
ofertantes de UCMP, para executar o deferimento das inscrições nessas UCs durante a
rematrícula. Estudantes dos cursos semestrais de todos os Campi poderão se inscrever
nas UCs ofertadas como Multicampi Presenciais por meio do processo de rematrícula
semestral para 2022/2, que ocorrerá em período previsto em calendário acadêmico.
Estudantes  dos  cursos  anuais  poderão  se  inscrever  nas  UCMP  através  de
requerimento via peticionamento eletrônico endereçado à Secretaria de Graduação do
Campus .  A  Presidente  agradeceu  o  trabalho  desenvolvido  pela  SAG  e
Superintendência  da  Tecnologia  da  Informação  –  STI.  Encerrado  o  informe,  a
Presidente solicitou a inclusão de um ponto de pauta: Homologação Coordenadores
PIBID e Residência Pedagógica. Não havendo objeção, passou a ordem do dia: 1 -
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Homologação da ata maio ordinária - A Presidente apresentou a ata previamente
encaminhada aos/às conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate, a ata foi colocada em votação e, aprovada com oito abstenções. 2 - Grupo
de Trabalho - GT para discutir vagas ociosas – A Presidente informou que no CG
passado trouxemos a situação das vagas ociosas e a partir das discussões, decidimos
constituir um GT para discutir as questões relacionadas às vagas ociosas. Pensamos
em ter  dois  representantes  por  unidade  universitária  para  podermos  trabalhar  e
chegarmos  em ações  para  minimizar  as  vagas  ociosas.  Após  uma inscrição  para
participação  no  GT  da  Profa.  Ana  Valéria  Lourenço,  a  Presidente  informou  que
solicitaremos para as direções acadêmicas fazerem indicação de representantes. 3 -
Homologação Coordenadores PIBID e Residência Pedagógica  –  A Presidente
informou que temos dois Editais voltados para Educação Básica que são o Programa
Institucional  de  Bolsa  de  Iniciação  à  Docência  -  PIBID e  o  Edital  de  Residência
Pedagógica  da  Coordenação  de  Aperfeiçoamento  de  Pessoal  de  Nível  Superior  -
CAPES. Informou que reuniões já foram feitas com os cursos de Licenciatura para
tratarmos do assunto, mas ontem ao preenchermos os formulários, foi solicitado o
nome dos coordenadores institucionais  destes  programas na instituição.  Para não
aprovar ad referendum, pois tínhamos reunião hoje, a Presidente trouxe os nomes ao
conselho para serem homologados. Apresentou os nomes dos Professores Emerson
Izidoro dos Santos – PIBID, atual coordenador e Fernando Rodrigues de Oliveira -
Residência Pedagógica – Capes. Não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate,
as coordenações foram colocadas em votação separadamente.  A coordenação do
PIBID foi  aprovada  com duas  abstenções  e  a  coordenação  da  Residência
Pedagógica foi aprovada com duas abstenções. A Presidente agradeceu a Profa.
Dra.  Renata  Marcílio  Candido  pela  coordenação  da  Residência  Pedagógica  até  o
momento e a todos(as) que participaram e participam desses dois programas voltados
à inserção da universidade na Educação Básica. 4 - Homenagem aos estudantes
Fabiano Boiago Reis Júnior, do curso Farmácia - Campus Diadema, Gabriel da
Silva Julião dos Santos,  do curso de História  -  Campus Guarulhos e  José
Hildecleriston de Lima Silva, do curso de Nutrição - Campus Baixada Santista -
Com pesar, a Presidente comunicou o falecimento de Fabiano Boiago Reis Júnior,
estudante do curso Farmácia - Campus Diadema, Gabriel da Silva Julião dos Santos,
estudante do curso de História - Campus  Guarulhos e José Hildecleriston de Lima
Silva, estudante do curso de Nutrição - Campus Baixada Santista. Passou a palavra
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para  a  Profa.  Dra.  Laura  Oliveira  Peres  Philadelphi,  presidente  da  Câmara  de
Graduação  do  Campus  Diadema,  para  que  fizesse  uma  breve  homenagem.  A
Presidente finalizou o CG e solidarizou-se com as famílias, amigos/as e comunidade
dos Campi nesse momento de profunda tristeza, solicitando um minuto de silêncio.
Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária,
lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.
ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 20 DE JULHO DE
2022.

 
 

 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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